2025年5月8日 星期四 编辑·杨维捷 校对·杜家俊 版式·由宝超

政策赋能

新乡企业加速"出海"

本报讯(记者 李文奇 杨维捷) 5月7日,在获嘉县城关镇的河南晶瑞集团股份有限公司,数辆大货车一字排开,工人将玻璃杯打包装车发往青岛港,7天后产品将抵达泰国。

今年以来,该公司订单较去年 同比增长约20%,仅海外订单就超 过1000万美元,占订单的60%。

"通过跨境电商,咱的商品可高效快捷到达海外消费者手中,极大提升了客户体验,振奋了我们的出口信心。"河南晶瑞集团股份有限公司董事长王玉中表示,他们抢抓跨境电商风口,紧盯"一带一路"共建国家,积极拓展海外业务,产品已销往20多个国家和地区。

王玉中哪来的底气和动力? 这得益于获嘉县有着优越的营商 环境、完善的产业配套和高效的物 流体系,始终把推动民营经济高质 量发展放在心上,以深化跨境贸易便利化为目标,从政策保障、营商环境提质增效、创新激发民营企业发展活力等方面为民营经济提供坚实土壤。

前不久,国务院批复同意在开封、新乡设立跨境电子商务综合试验区,有关企业可享受税收优惠、出口通关便利、进口监管放宽等优惠政策。这无疑为当地企业发展注入新动能。

新乡为何能成为"幸运儿"?相对于省内兄弟地市,新乡外贸及跨境电商基础较好,装备制造、生物医药、轻纺等产业基础好、规模大,开放支撑、发展环境等也在不断完善,具备了设立跨境电商综试区的条件。此外,新乡也是国家骨干冷链物流基地,拥有陆港保税物流等3个保税仓,物流优势突出。

政策红利陆续释放,出口企业

"乘风破浪",发展更有信心和底气。2024年,我市对外贸易完成153.9亿元,创历史新高;全市跨境电商进出口达77亿元。2025年一季度,我市外贸进出口总值41亿元,较2024年同期增长23.1%,增速居全省第二。

近年来,我市抢抓"一带一路"和RCEP战略机遇,积极融人国内国际双循环,聚焦"买全球、卖全球"目标,把推动跨境电商发展作为实施高水平对外开放的重要举措,并会同商务、海关等部门,搭建外贸综合服务平台,为出海企业提供通关、退税、外汇等全流程服务。

市商务局相关负责人表示,新 乡市将乘着此次试验区获批的东 风,不断加强跨境电商制度创新、 管理创新、服务创新,持续优化营 商环境,为我市外贸高质量发展积 蓄新优势。

□记者 刘志松

5月3日,在西安大唐不夜城的 璀璨夜色中,来自辉县市的8岁男 孩张峻梓(如图),与街头扮演杜甫 的演员展开了一场精彩绝伦的诗 词互动。面对"杜甫"抛出的诗句 上句,张峻梓沉着应对。6分钟内, 他思维敏捷,对答如流,将一首首 经典诗词信手拈来。现场观众被 张峻梓深厚的诗词功底所折服,赞 叹声、掌声此起彼伏。就连扮演杜 甫的演员也对其才情钦佩不已,连 连称赞。

这段视频一时火遍全网,特别 是"杜甫"问他来自哪里,张峻梓响 亮地报出:河南省新乡市辉县,把 辉县市一下推上了热搜。

张峻梓是辉县市实验小学二年级2班的学生。从小受父亲、辉县市作家协会副主席张凌云的影响和熏陶,5岁开始学习古诗词,从绝句到律诗,从宋词到古体诗,日积月累,坚持不懈,才有了目前600多首诗词的储备。

2024年5月,张峻梓参加河南 诗词大赛,获得优秀选手,在新乡 市小学生组中荣获笔试成绩第一 名,成功人围河南诗词大赛线下复 赛;2024年12月在辉县市小学生诗 词大赛中获二等奖。

5月7日,张峻梓的班主任李昂然告诉记者,这两天总有人问:"你们班那个能背六百首古诗的'邻家哥哥',是怎么培养出来的?"

在张峻梓的成长故事里,其家庭独特的"诗意养育"模式令人耳目一新。不同于传统的机械背诵,张峻梓父母另辟蹊径,将诗词学习巧妙地编织进生活的经纬之中。翻看他父亲记录的视频,一幅幅鲜



活的画面跃然眼前:春日里,小峻梓立于灼灼桃花树下,声情并茂地吟诵《桃花庵歌》;盛夏时,他驻足荷塘之畔,面对接天莲叶,信手拈来十余首咏荷诗篇;每至节气更迭,应景的诗词便从他口中自然流淌。

尤为值得称道的是,父母还会 定期带着孩子来到古城墙下,开展 别开生面的"历史场景背诗"活动。古老的城墙、斑驳的砖石,都 成为了诗词学习的天然课堂,让那 些原本抽象的文字,与眼前的具象 场景深度交融,赋予诗词以生命 力。这种将文化传承与亲子互动 完美结合的教育智慧,为兴趣培养 开辟了全新路径。

张峻梓所在学校则构建了"晨诵经典、午读名著、暮省心得、阅读课深化"的四维模式,在活动层面,连续举办七届中小学生汉字大赛、

经典诵读比赛,并举办首届"新华杯"小学生诗词大赛;在评价层面, 开展"书香校园""书香班级"评选, 形成"校校有书院、班班有书角、家家有书房"的立体化阅读格局,让全民阅读真正成为城市发展的文化基因。

一年级时,老师知道张峻梓在 诗词方面有过人储备量,作为教育 引导者,始终秉持"呵护大于塑造" 的原则,积极推荐其参与比赛展示 风采。

李昂然感慨道:"张峻梓最让我引以为傲的,不是他的一夜爆红,而是这份光环之下始终如一的谦逊与专注。面对纷至沓来的关注,他依然保持着踏实沉稳的学习态度,将全部精力投入到各学科的学习中。不只是诗词方面,张峻梓的数学也很优秀,屡屡在学校速算比赛中为班级争光。"

校地合作共建创客空间 跨界融合助力乡村振兴

本报讯(记者张世彬)5月6日,记者了解到,获嘉县"五一"文旅周系列活动暨河南科技学院《征途·同盟》2025届毕业生优秀服装设计作品发布会日前在获嘉县位庄乡举行。

发布会上,从150余套精选出的36套毕业生设计的服装惊艳亮相。这些作品主题丰富多样,尽显毕业生的创意与才华。《戏韵霓裳》的设计者张书焰说:"在创作过程中,我不断探索如何让戏曲这一古老艺术在现代时尚中重生。从研究戏曲服饰的程式化体系,到运用 LED 光媒技术实现数字化转译,每一步都充满挑战。"

此次参演作品由河南科技学院设计专业硕士研究生和服装专业本科毕业生共同设计制作,服装学院服装与服饰设计(表演方向)的同学担任模特进行动态演绎。

发布会最后,根据校内外专家的综合评估, 揭晓了优秀作品获奖名单,并举行了颁奖仪式。 这些奖项不仅是对毕业生作品的认可,更是对他 们创新精神和实践能力的鼓励,也彰显了校地合 作助力乡村振兴的强大力量。

强化涉VOCs企业帮扶 全力打好 夏季污染防治攻坚战

本报讯(记者 张世彬)为深人推进夏季污染防治攻坚战,有效应对臭氧污染,确保全市环境空气质量持续改善,5月6日,记者了解到,新乡市生态环境局自今年4月起,积极行动,聚焦涉挥发性有机物VOCs行业企业,全面开展帮扶活动,以实际行动助力企业绿色发展。

此次帮扶行动,新乡市生态环境局以优化营商环境为核心,创新实施"执法+服务"模式,旨在实现污染治理与企业高质量发展的双赢。执法人员通过组织培训和现场指导,积极推广"企业守法自证APP",引导企业从源头、过程、末端进行全面自查,并规范VOCs治理设施耗材台账管理。同时,对于存在主观故意环境违法行为的企业,市生态环境局保持高压态势,坚决做到发现一起、查处一起,绝不姑息。

截至目前,新乡市涉挥发性有机物VOC。行业企业已全部完成自查,并针对自查中发现的问题,制定了切实可行的整改方案。下一步,新乡市生态环境局将继续深化帮扶措施,将"双随机"检查与"回头看"相结合,进一步加大帮扶力度,确保企业整改措施落实到位,推动企业实现绿色发展。

车辆发生故障司机着急 民警伸援手助车辆脱困

本报讯(记者 申长明)5月3日,一对驾车出行的夫妻在高速公路上遭遇车辆故障,执勤民警 发现后伸出接手相助。

当天上午9时20分,河南高速交警三支队民警郝贵江、毕惠翔驾车巡逻至京港澳高速公路上行603公里处时,发现应急车道内停着一辆郑州牌照的别克轿车。车辆的引擎盖已被打开,一男一女站在车前。

民警经询问得知,夫妻二人准备回老家探亲,行驶至该路段时,发现车辆报警防冻液不足,就将车停靠在了应急车道内检查车况。但二人不会排除此类故障。

民警立即分工协作,一人在后方进行安全警戒,另一人从巡逻车上取来自己的饮用水加入防冻液壶内。民警叮嘱驾驶员在防冻液壶内加水是应急措施,要在前方尽快驶离高速公路检修车辆,及时更换回原装防冻液。夫妻二人对民警的帮助表示感谢。